

УДК 338.2

ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПОЛИТИКИ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ В ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

*Д. В. Лысенко, магистрант группы МГМУ-191 Уральского филиала
ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской
Федерации»,
научный руководитель – канд. экон. наук, доцент А. В. Дубынина*

Резюме – в статье рассматриваются актуальные проблемы реализации политики импортозамещения в Челябинской области, которые могут повлиять на скорость замещения иностранных технологий отечественными и обретение технологического суверенитета страны в целом.

Resume – the article discusses the current problems of implementing the import substitution policy in the Chelyabinsk region, which may affect the rate of substitution of foreign technologies with domestic ones and the acquisition of technological sovereignty of the country as a whole.

Введение. Наибольшую актуальность тема исследования приобрела в настоящее время в связи с беспрецедентным политическим и экономическим давлением на экономику России, что привело к кризису в некоторых отраслях промышленности в связи с отсутствием на внутреннем рынке отечественных аналогов зарубежных технологий и товаров, нехватке квалифицированных кадров инженерных и рабочих специальностей и нарушению производственных цепочек, повлекшем удорожание производства или невозможность его дальнейшего осуществления.

Основная часть. При реализации политики импортозамещения в Челябинской области возникают следующие проблемы: отсутствие показателей, заявленных в Паспортах федеральных проектов, включенных в национальный проект «Производительность труда», в Паспортах региональных проектов Челябинской области может привести к неполной реализации или недостижению целевых показателей по стране, что также окажет негативное влияние на темпы и качество развития отраслей промышленности; показатель «Доля предприятий, достигших ежегодный 5 % прирост производительности труда на предприятиях участниках, внедряющих мероприятия национального проекта с ФЦК и РЦК течение трех лет участия в проекте» в Паспорте регионального проекта «Адресная поддержка повышения производительности труда на предприятиях» на территории Челябинской области является ключевым из всех заявленных в Паспорте проекта показателей, так как именно он позволяет оценить степень влияния других достигнутых показателей регионального проекта и обосновать финансовые затраты на реализацию самого проекта. Однако значение данного показателя в течение 3 лет (2022–2024 годы) не предполагает увеличения и к концу реализации регионального проекта должно составить 50 % при уже фактически достигнутом результате 55 % в 2022 году [1]; проблема дефи-

цита компетентных кадров в стране наблюдалась в течение нескольких лет ввиду непрестижности профессии, а особенно остро проявилась в 2022 году в связи с объявленной частичной мобилизацией, а также иммиграцией населения России за рубеж, что сказывается на темпах производства импортозамещающей продукции и роста промышленного производства в целом. Первый вице-президент ЮУТПП также подтвердил эту проблему: «Руководители крупнейших предприятий на Южном Урале говорят, что не могут найти специалистов ни на рабочие, ни на инженерные профессии. К ним идут люди, зачастую окончившие технические образовательные учреждения или высшие образовательные учреждения, но их уровень подготовки совершенно недостаточен. Приходится их переучивать на месте» [3].

Заключение. Предприятия Челябинской области получают актуальную информацию о мерах государственной поддержки промышленности, активно пользуются этими мерами. В то же время присутствует ряд слабых сторон, оказывающих сдерживающее воздействие на развитие импортозамещения в Челябинской области и в стране в целом, исключив которые, получится достичь максимальной отдачи от реализуемых мер и добиться требуемых результатов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Региональный проект «Адресная поддержка производительности труда на предприятиях» на территории Челябинской области // Официальный сайт Министерства промышленности, новых технологий и природных ресурсов Челябинской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://minprom.gov74.ru/minprom/NacProject/PovysheniePrzTrydaPD/Poddergka.htm>. – Дата доступа: 30.03.2024.
2. Региональный проект «Системные меры по повышению производительности труда» на территории Челябинской области // Официальный сайт Министерства промышленности, новых технологий и природных ресурсов Челябинской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://minprom.gov74.ru/minprom/NacProject/PovysheniePrzTrydaPD/Meryua.htm>. – Дата доступа: 30.03.2024.
3. Игорь Аристов: «Нужно не имитировать игру в импортозамещение, а серьезно им заняться» // Областное государственное учреждение «Издательский дом «Губерния» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gubernia74.ru/articles/society/1115274/>. – Дата доступа: 30.03.2024.